

誰來救我？ 家暴陰影下的蓓蕾

文／精神醫學部 主治醫師 王明鈺

強強（化名）現年9歲，父親個性暴躁，經常對母親施暴，父母於4年前離婚之後，強強便成為代罪羔羊，被父親要求做所有家事，包括洗衣、拖地、煮飯等，若有疏忽，則遭責打。父親也會指派許多作業給強強，只要無法完成就認定他「偷跑出去玩」而拳腳相向。當母親想念強強，去學校或家中探望他，父親知道了，強強免不了又會挨頓揍。

在這樣的成長環境下，強強出現許多異常行為，包括不注重儀容、常與同學爭執、一被老師糾正便頂嘴、老師打他手心常倒地不省人事約半分鐘，以及當全班遭老師訓斥，強強卻在一旁吃吃傻笑等。

直到強強又一次被父親施暴，母親忍無可忍，向警方舉發虐兒的惡行，強強這才進入兒童保護系統，不再整天擔驚受怕…

依內政部去年1-11月的統計，全國家庭暴力通報案件共9萬7154件，以婚姻、離婚或同居關係暴力的5萬5445件（占57.1%）為最多，兒少保護案件的2萬249件次之（占20.8%）。與2005年比較，在5年之內，兒少保護案件增加了6.6%。這意味著台灣每年

有10萬名以上的兒童青少年籠罩在家暴陰影下，他們可能是直接受暴，也可能是目睹家暴。

大多數人認為兒童的恢復力強，遭受創傷後會自行痊癒。事實上，科學家觀察動物實驗發現，小動物在幼年時期儘管只是遭受輕微的壓力，都會影響腦部的結構與化學作用，使其行為改變，並且足以造成永久的影響。

家暴後遺症多，對孩子的一生影響深遠

自1990年以來，全球有將近100個針對家庭暴力對兒童所產生影響的研究出爐。這些研究詳盡地分析家庭暴力對兒童各方面的傷害，不僅會影響他們的感情發展、社會功能、在校的學習能力與專注力、道德發展，當他們成為青少年或成人之後，處理親密關係的能力也會受到影響。

此外，根據統計，大約有1/3的受虐兒在日後出現明顯的心理問題。家庭暴力會讓兒童產生不安全感、無助無望感與低自尊，總覺得自己不好、不值得被善待。當兒童基本的信任與依戀關係在形成時受到威脅，沒有獲得滿足，有可能形成不安全的或焦慮的、



逃避的、對抗的依戀關係。單次嚴重的虐待，會帶給身心深遠的影響；長期虐待常合併多種虐待，更易導致情緒、人格障礙與異常行為，甚至出現解離現象與精神疾病。

家庭暴力另一後果是孩子無法從父母身上吸取正確的親子相處方式，只學習到如何使用暴力及脅迫，以為暴力是親密關係的一部分，又由於對人缺乏信任，所以在同儕中容易誤以為別人有意攻擊他而先下手為強，日後成為施暴者的機率大增。

研究人員也發現受虐兒長大成人後，比較容易罹患一些看來似乎是純生理方面的疾病，例如心臟病、肥胖和癌症等。動物實驗顯示，對壓力反應特別敏感的老鼠在幼年發展階段，正腎上腺素與腎上腺素系統會有過度反應的現象，雖然只是小小的變化，還是會使腦部很多區域的受體數敏感度和功能產生異常，最後造成畢生無法因應壓力的缺陷。性侵害帶來的威脅和痛苦等可怕的經驗，也必然會影響身體的內分泌及免疫力。

受虐兒淚滿襟，需要安全溫暖的避風港

那麼，要如何才能降低家庭暴力對兒童的衝擊呢？這要視兒童的復原力而定。孩子的腦部一直在發育，可塑性強，對童稚時期的經驗不論好壞都會對他們產生極大的影響，如果太早受到強烈刺激，面對壓力就會有過度敏感的傾向，除非耐受力夠，反應才

會比較小。換言之，遭到創傷後能否復原，要看神經系統對這種經驗的耐受力和敏感度如何。

孩子遭遇身心創傷，能不能康復的關鍵是他們身邊的人，特別是為其所信賴和依靠的人，是否可以持續付出愛心，給予所需要的支持與鼓勵。不幸的是，大部分發生暴力的家庭，往往家庭功能不彰，例如目睹家暴的兒童，其父母一個是可怕的施虐者、一個是可憐的受虐者，在心理層面等於同時失去雙親，這會使得完全依賴父母的孩子，連個避風港都找不到。

這時，必須讓孩子離開家暴環境，重新安置寄養，同時安排心理輔導及治療，減少他們的恐懼感，以及建立安全感與對人的信任，另一方面也設法改善父母的親職能力，那麼孩子還是有機會健康成長。最重要的是，家暴高風險的家庭應有社工及早介入，提供親職協助，避免家庭暴力的發生。臨床醫師如果發現兒童身上有不合理的外傷，亦應積極通報，在第一時間就預防下一次的暴力事件，以避免衍生更大的悲劇。◎

參考資料：

- 《在狗籠裡長大的小孩》天下文化
- 孩子別怕 關心目睹家暴兒童
- 95年兒童青少年精神專科醫師繼續教育課程「兒童虐待」